



人生当如普洱茶

朱维安

人生后发酵选择朋友的圈子很重要。工作是谋生,朋友是人生,判断一个人是什么样的人,可看他交了什么朋友。近朱者赤,近墨者黑,上了贼船就免不了贼头贼脑。朋友圈就是你的茶仓,好在入了仓还可出仓。人生走了几步错没关系,迷途知返仍可亡羊补牢,出仓晾一晾,选个干净的仓还可入仓重来。后发酵是个漫长的过程,多种历练会增加人生的厚度。

在所有茶中,普洱茶是个另类。

说它另类是因为它有着其他茶所不具备的神奇而漫长的后发酵过程。正是这略带神秘色彩的后发酵,使普洱茶从众多茶中脱颖而出,得以独步天下。

普洱茶的后发酵需要十几乃至几十年的时间,其间的仓储正确与否,直接决定了茶的品质。

这就好比人的一生,走出校门来到社会,也就进入了后发酵过程,几十年的历练将决定一个人的品质。

普洱茶要想发酵成功,得有几个先决条件,一出身纯正,二制作精良。普洱茶能采之名山自然最好,古六大名山新六大名山都是出好茶的保证。不是名山,但来路清楚,环境清新之地也能出好茶。采来后晾晒、翻炒、揉捻、拼配、渥堆、压制,每一步都认真精细,才能为后发酵打下坚实的基础。

人也一样,能出身名门,如书香门第、簪缨世家,当然家风高贵。即便普通人家,只要为人正直、教养有方,同样能出好苗子。入学开蒙,接受各种训练,就好比是翻炒、揉捻,也为日后步入社会打下基础。

制好的普洱茶要进入仓储,开始它的陈化,选仓就成为至关重要的环节。干仓、湿仓、南仓、北仓,不同的仓会陈化出不同口味不同品质的普洱茶。

人踏入社会也就开始了他的陈化。前期的底子和教养都很正规,这时入对了仓,他的后发酵就能使个人品质得到良好升华。其学识、气度、言谈、举止都能集中到人格魅力上,成为一种感召力,一种气场,令与之交往者如沐春风,如饮佳酿。并且,随着时间的推移,越发陈化得入口得香,落喉回甘,淡定从容,荡气回肠。

当然,若入错仓,前期努力便都泡汤,蜕化、变质,不知不觉走向堕落。其良好的出身、纯正的教育会成为精美的包装,更具蒙惑他人的欺骗性,不亲口品尝不会得知其实是内生腐朽的伪君子。这样的人,身边的朋友都会为之叹惋,就像爱茶人都会为好底子的茶因入错仓而可惜一样。毕竟,天生拙劣是无所谓的,好材料糟蹋了分外让人感伤。

所以,人生后发酵选择朋友的圈子很重要。工作是谋生,朋友是人生,判断一个人是什么样的人,可看他交了什么朋友。近朱者赤,近墨者黑,上了贼船就免不了贼头贼脑。朋友圈就是你的茶仓,好在入了仓还可出仓。人生走了几步错没关系,迷途知返仍可亡羊补牢,出仓晾一晾,选个干净的仓还可入仓重来。后发酵是个漫长的过程,多种历练会增加人生的厚度。

不过,人是活的,茶是死的。人有主观能动性,茶全凭人的支配。茶在后发酵中所处环境的优劣,皆乃人为

之故,人后半生的成长则全在自己。佛家有云,求人不如求己。一个人要成为什么样的人,全在自己的努力,越努力越优秀,越勤学苦练越能发挥潜能。所以,人的一生是不断学习的一生,活到老,学到老,就能精彩到老。都说人生能得高人指路,贵人相助是幸运的,但有高人指路你得领悟,有贵人相助你得珍惜。走正路,有出息,才是对你指路,给你资助者最诚挚的感恩和回报。

仓储可矫正普洱茶的品质,一款口味并不被看好的新茶,入对了仓,也会慢慢变得芳香可口,甘甜连绵。圈子是人生很重要的仓储,入对了圈,人生方能进入快车道。即便原本年少轻狂,游荡浪荡,也会出现浪子回头金不换的喜悦。

普洱茶的仓储,南仓太湿,北仓太干,最佳是浙江。冬有严寒,夏有酷暑,春有春雨,秋有秋燥,年复一年受到冷热干湿的刺激,普洱茶会陈化得高深莫测,妙不可言。

细思人生,亦是如此。放到各种环境中去历练,经受多种困苦的考验,会积淀出坚毅、豁达、深刻、宽广的品性。经历过酸甜苦辣五味杂陈磨炼的人生,肯定更丰富多彩,回甘绵长。所以,年轻时不要怕东奔西走、工作辛苦,有过起得比鸡早,睡得比狗迟,累得比工蜂忙,苦得比囚徒绝的岁月,必定能陈化出睿智、沉稳、富有价值的人生。在顺境中成长,就如在北方的干仓中,其化学反应单一、平缓,丰富性、层次感都大为不如。

经过几十年的存放,大功终于告成,一款好普洱得以问世,可以邀上三五好友,吹嘘品茗,得意一番。但忽然得意忘形,放松警惕,使茶饼受潮、串味,这款茶就毁了。其间的懊恼悔恨之情难以言表。

人生何尝不是如此,一辈子勤勤恳恳,兢兢业业,老老实实,努力工作。临近退休,思想忽然发生变化,走进五九,现象怪圈,成了贪官污吏,之前的坚守和光环一朝褪去,沦为阶下之囚,岂不悔恨交加,扼腕莫及?

喝普洱,品汤醇,谈笑中思人生。即便功成名就,仍一步不可懈怠,须时时戒骄戒躁,洁身自好,方得保英名不坠,香满堂奥。《易经》有云:君子终日乾乾,夕惕若厉,无咎。

子曰:吾十有五而志于学,三十而立,四十而不惑,五十而知天命,六十而耳顺,七十而从心所欲,不逾矩。这和普洱茶有得一比。经过二三十年的发酵,普洱茶的品质就出来了,得以在茶油中立住脚跟。四十年的普洱已不需疑惑,五十年以上那真是从心所欲,可喝可赏,可品可吹了。即便如此,也不能逾矩,这矩就是泡,好茶要高手来泡,方能泡出应有的味道。逾了这矩,品质就会大大削减。即便孔子这样的老普洱,也全凭好学生为他编写出版了《论语》,才泡出他这款名茶,香飘至今。

神医(微小说·外一篇)

章理申

江南一带有两大名医,江南李昆仑,江北王迁宇。南李北王并驾齐驱,名声显赫。

一日,李昆仑诊所来了一名病人,这病人是秀才,刚刚中举,喜极而疯,狂笑不止。李昆仑说:你的病没救了,赶快回家,否则见不到娘亲了。不过你可以找到江北王迁宇,叫他再给你看看。说完,交给秀才一封信。

几日后,秀才到了江北,正想找王迁宇看病,想不到就在这几天里自己的病莫名就好了。秀才把信交给王迁宇,王迁宇打开一看,上面写着:这位秀才中举,高兴发疯,心孔张开,无药可治。我说他死到临头,让他心存恐怖,心孔会自动闭合,到你这里病就好了。

王迁宇看完信,心想:李昆仑真是神医啊,我不如他,这招我恐怕是想不出来的。从此,王迁宇心里就有了一个疙瘩,时间一长抑郁成病。

都说,医生不会看自己的病。王迁宇的身体越来越弱,看来时日无多。家人请遍附近的医生,他们看看都摇头而去,找不出病症所在。

王迁宇的夫人想:只能找找李昆仑,或许他有办法。于是叫管家快马加鞭去请李昆仑。

李昆仑得知后,背起药箱连夜起程,风尘仆仆地赶到了江北王迁宇家。见王迁宇侧卧在床上,动也不会动。

李昆仑坐在床沿上,给病人把了把脉说:王兄其实无病,只要贴一副膏药即可痊愈。请王夫人暂且回避一下。说完,他从药箱里取出一贴膏药,给王迁宇贴上,便告辞走了。

李昆仑走后,王迁宇对夫人说:那个叫李神医的,说贴一副膏药就好了,他的膏药贴在哪里啊?我摸来摸去找不到。王夫人左看右看,最后在太师椅背上发现了一张膏药。

王迁宇挣扎着坐起来,说:什么,膏药贴在太师椅背上?李昆仑啊,你真是枉称神医!说完不禁哈哈大笑。不久,王迁宇的病慢慢痊愈了。

捡漏

听说,江南有个古村,里面都是大厚砖砌成的老房子。这些房子都是明清建筑,经常有外地人来收购旧东西。

一天,我去那里玩,希望能碰上好运,有什么可以捡漏。我看到有人在老街拆房子,就好奇地问:好好的房子为什么要拆掉?那个人说:城里人真是傻子,要买这些旧东西。我一看,还真吓了一跳,说:这些牛腿雕刻得这么精美,可惜了。那人说:这个好价格,一对可卖好几千呢!

我到了老街另一间老房子前,看到有人在搬石臼。我问:这个也搬去卖?那人说:石臼要卖一千元钱,石磨、石人、石马要卖二三百元一个呢。

我在这村子老街上走了一圈,在一间九进的大房子的桌上,看到一个瓷瓶,拿起来一看,瓶底印有“万历制造”的字样。我想:这可是明朝的好东西啊。我对房主说:这个卖给我,要多少钱?房主说:你要就500元拿去。我付了钱,心里暗喜,这回算是捡到宝了。

一个月后,我把瓷瓶拿到一位搞收藏的朋友家,让他看看这瓶子值多少钱。朋友看了看说:这个是仿造瓷瓶,最多值20元钱。我怔了一下,叹了一口气说:啊,我明白了。朋友问:你明白什么?我说:难怪那个村古董那么多,原来那里是仿品的产地啊!



空中看永康之 华溪夜景

记者 林群心 摄

到浩恒 学飞行

空中游览/空中婚礼
航空摄影/飞机代管/活动庆典
400-150-6799
地址 永康市浙江浩恒通用航空有限公司

市创建办

永康日报社

宣